


Упражнения





1. В нижеследующей таблице приведены результаты некоторой итерации симплекс-метода.
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а) Определите исключаемую из базиса переменную, если в базис вводятся переменные: 1) Х2; 2) Х4; 3) Х5; 4) Х6; 5) Х7.


б) Для каждого из случаев, перечисленных в п. (а), определите результирующее увеличение или уменьшение целевой функции.





2. Дана следующая совокупность ограничений:


Х1 + 7Х2 + 3Х3 + 7Х4 Ј 46,


3Х1 - Х2 + Х3 + 2Х4 Ј 8,


2Х2 + 3Х2 -Х3 + Х4 Ј 10.





Решите задачу ЛП симплекс-методом при следующих целевых функциях:


а) максимизировать	Z = 2Х1 + Х2 - 3Х3 + 5Х4;


б) максимизировать	Z = -2Х1 + 6Х2 + 3Х3 - 2Х4;


в) максимизировать	Z = 3Х1 - Х2 + 3Х3 + 4Х4;


г) минимизировать	Z = 5Х1 - 4Х2 + 6Х3 + 8Х4;


д) минимизировать	Z = 3Х1 - 6Х2 - 2Х3 + 4Х4.








3. Рассмотрите следующую задачу ЛП:


минимизировать Z = Х1 - 3Х2 -2Х3


при ограничениях


3Х1 - Х2 + 2Х3 Ј 7


-2Х1 + 4Х2 Ј 12,


-4Х1 + 3Х2 + 8Х3 Ј 10,


Х1, Х2, Х3 і 0.





а) Решите задачу симплекс-методом, выбирая на каждой итерации в качестве новой базисной переменной ту небазисную переменную, которая в Z-уравнении имеет наибольший положительный коэффициент.


б) Решите задачу симплекс-методом, выбирая в качестве новой базисной переменной ту небазисную переменную, которая имеет в Z-уравнении наименьший положительный коэффициент.


в) Сравните количество итераций, потребовавшихся для решения задачи в п. (а) и (б).


4. Рассмотрите следующую задачу:


максимизировать Z = Х1 + 2Х2 + 3Х3


при ограничениях


Х1 + 2Х2 + 3Х3 Ј 10,


Х1 + Х2 Ј 5,


Х1 Ј 1,


Х1, Х2, Х3 і 0.





Найдите по крайней мере три альтернативных оптимальных базисных решения. Какой вид будет иметь общее выражение для всех небазисных оптимальных решений, "охватываемых" полученными базисными решениями?





5. Рассмотрите следующую задачу:


максимизировать Z = 3Х1 + Х2


при ограничениях


Х1 + 2Х2 Ј 5,


Х1 + Х2 - Х3 Ј 2,


7Х1 + Х2 - 5Х3 Ј 20,


Х1, Х2, Х3 і 0.





Покажите, что оптимальное решение – вырожденное и что задача имеет три альтернативных решения, причем все они являются небазисными.


6. Рассмотрите следующую задачу ЛП, связанную с распределением ресурсов:


максимизировать Z = 3Х1 + 2Х2 (прибыль)


при ограничениях


4Х1 + 3Х2 Ј 12 (ресурс 1),


4Х1 + Х2 Ј 8 (ресурс 2),


4Х1 - Х2 Ј 8 (ресурс 3),


Х1, Х2 і 0.





Симплекс-таблица, соответствующая оптимальному решению задачи:
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а) Определите статус каждого ресурса.


б) Определите ценность каждого ресурса.


в) Используя данные о ценности каждого ресурса, определите запас какого из них следует увеличить в первую очередь.


г) Определите максимальный интервал изменения запасов ресурса 1, в пределах которого текущее решение остается допустимым.


д) Выполните задание п. (г) применительно к ресурсу 2.


е) Для п. (г) и (д) определите соответствующее изменение оптимальных значений Z.


ж) Определите максимальный интервал изменения удельной прибыли для переменной Х1, в пределах которого полученное решение остается оптимальным.


з) Выполните задание п. (ж) применительно к переменной Х2.


7. Рассмотрите следующую линейную оптимизационную модель распределения ресурсов:





максимизировать Z = 2Х1 + 4Х2 (прибыль)


при ограничениях


Х1 + 2Х2 Ј 5 (ресурс 1),


Х1 + Х2 Ј 4 (ресурс 2),


Х1, Х2 і 0


Симплекс-таблица, соответствующая оптимуму, имеет вид:
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а)  Определите статус ресурса (дефицитный, недефицитный).


б) Для запасов каждого из ресурсов определите максимальный интервал изменения, в пределах которого полученное решение остается допустимым.


в)  Используя результаты, полученные в п. (б), найдите соответствующие интервалы изменения оптимальных значений Z.


8. Рассмотрите следующую линейную оптимизационную модель распределения ресурсов:


максимизировать Z = 3Х1 + 2Х2 + 5Х3 (прибыль)


при ограничениях


Х1 + 2Х2 + Х3 Ј 430 (ресурс 1),


3Х1 + 2Х3 Ј 460 (ресурс 2),


Х1 + 4Х2 Ј 420 (ресурс 3),


Х1, Х2, Х3 і 0.





В результате решения задачи получена симплекс-таблица:
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а) Определите, остается ли полученное решение допустимым в каждом из следующих случаев. Если да, то найдите соответствующие значения Х1, Х2, Х3, Z.


1) Запас ресурса 1 увеличен до 500 единиц.


2) Запас ресурса 1 уменьшен до 400 единиц.


3) Запас ресурса 2 уменьшен до 450 единиц.


4) Запас ресурса 3 увеличен до 440 единиц.


5) Запас ресурса 3 уменьшен до 380 единиц.


б) Определите, останется ли полученное решение оптимальным, если в целевой функции модели


1) коэффициент при Х1 уменьшить до 2;


2) коэффициент при Х1 увеличить до 9;


3) коэффициент при Х2 увеличить до 5;


4) коэффициент при Х2 уменьшить до 1.





9. Определите оптимальные значения Х1 и Х2 при следующих изменениях задачи 7 : запас ресурса 1 увеличен на 2 единицы и на 1 единицу уменьшен запас ресурса 2.


10. Пусть в задаче 7 изменены запасы обоих ресурсов, причем изменение для ресурса 1 составляет (1 единиц, а для ресурса 2 равняется (2 единицам. Найдите соотношение для параме
